Mieli mokiniai ir mokytojai!

[bookmark: _GoBack]	Jūsų paslaugoms pateikiu  nuorodų sąrašą į internetines svetaines, kuriose apsilankę galėsite nemokamai skaityti (klausyti) kai kuriuos grožinės ir mokomosios literatūros kūrinius:
· http://antologija.lt/texts (Ši svetainė yra klasikinės pasaulio literatūros virtualios bibliotekos dalis. Svetainės pirminis variantas buvo sukurtas vykdant UNESCO inicijuotą ir 1999 metais įvykdytą projektą. Svetainė atnaujinta visuomeniniais pagrindais 2012 metais, nuolat papildant kūrinių versijomis, pritaikytomis skaityklėms. Atnaujintame portale įdiegta naujų funkcijų, taip pat portalas papildytas dalies kūrinių .pdf, .epub bei .mobi formatais, pritaikytais skaityti elektroninėmis knygų skaityklėmis. Kūrinių sąrašas nuolat papildomas .epub bei .mobi formatų tekstais).
· http://www.xn--altiniai-4wb.info/ (interaktyvi lietuvių kalbos, literatūros (kultūros) ir Lietuvos istorijos mokymosi šaltinių duomenų bazė. Joje pateikiama ugdymo procesui būtina informacija, aktualizuojami ir susiejami kalbos, literatūros ir Lietuvos istorijos mokymosi šaltiniai; sudaromos galimybės giliau domėtis konkrečiomis temomis).
· http://ebiblioteka.mkp.emokykla.lt/ (Literatūros kūriniai, skirti 5-8 klasėms).
· https://vyturys.lt/ („Vyturio“ bibliotekos knygas kruopščiai atrinko vaikų literatūros ekspertai ir patys vaikai. Taigi čia nerasite nuobodžių vienadienių skaitinių. Reikalinga registracija).
· http://www.tekstai.lt/ (Šioje svetainėje galima rasti Lietuvos ir užsienio autorių kūrinių, vaizdinių ir garsinių tekstų).
· https://arskaitei.lt/produkto-kategorija/top-kategorijos/nemokamos-knygos/ 
· (Asmens tobulėjimas, psichologija, verslas, vadyba, finansai. Reikalinga registracija).
· https://www.ibiblioteka.lt/libis-portal/apie-portala#pages/standart/document/search/searchWithRedirect.jsf?locale=lt_LT (Portalas ibiblioteka.lt vienija daugiau nei 70 Lietuvos viešųjų, valstybinės ir nacionalinės reikšmės bibliotekų ir kiekvienam atveria patogesnes galimybes pasiekti reikalingą informaciją ar paslaugą „vieno langelio" principu. Jei esate LIBIS bibliotekos skaitytojas, turintis skaitytojo pažymėjimą, galite 14-ai dienų pasiskolinti ir skaityti elektroninę knygą).
· https://www.audioknygos.lt/78-lietuviskos-audio-knygos-visiskai-nemokamai/ 

            Knygos anglų kalba:
· https://www.gutenberg.org/   (Gutenbergo projektas siūlo daugiau nei 50 000 nemokamų el. knygų, kurias galima parsisiųsti į įrenginį arba skaityti internete. Knygų kolekciją sudaro: vaikų literatūra, mokomoji, grožinė, istorinė, religinė, muzikinė literatūra, taip pat socialinių, technologijos mokslų, filosofijos ir psichologijos literatūra ir kt. Norint skaityti knygas, registracija nebūtina).
· http://www.openculture.com/free_ebooks  (800 nemokamų e-knygų).
· https://open.spotify.com/playlist/37i9dQZF1DX1L0MDB1OhZy (audio knygos ).

	Jūsų dėmesiui – programa „calibre“, leidžianti ne tik sugrupuoti ir suklasifikuoti visas Jūsų turimas elektroninio formato knygas, bet ir konvertuojanti jas į Jums patogiausią formatą. Šią programą galite atsisiųsti šiuo adresu: :  https://calibre-ebook.com/ . Jei reikės formato „DjVU“ – parsisiųskite programą DjVULibre. Jei prireiks įsigyti elektroninę skaityklę, tuomet užsukite į sveitainę Kriso.lt – turėsite galimybę palyginti jų kainas ir charakteristikas.
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